



## 中国人民银行原行长周小川

近些年，对于数字货币的定义争议较多，定义的基础也不同，有人从支付体系角度阐释，有人从银行业务角度阐释，互相无法说服，而且都试图做互联网时代“赢者通吃”中的“赢者”。

对此，周小川表示，“对于数字货币的定义不要‘以我独尊’，也不要着急做‘赢者通吃’中的‘赢者’。”因为，当下技术更新非常快，每过几年就有新的技术出现，“技术的变化、各方面应用的变化都会导致局面产生很大的变化，这是数字时代的特点。哪怕在一段时间内，你觉得已经‘赢者通吃’了，已经占据主导地位了，已经最引人注目了，但是隔了三五年再回头看也不是那么一码事。”

“曾经一度比较响的声音是只有以区块链为技术的、去中心化的、央行都管不着的、也不需要像过去的金融基础设施服务的才是数字货币。后来，这种数字货币自身出了很多毛病，现在这种说法其实已经不太时兴了。比如，在安全性方面，原来有人说区块链数字货币非常安全、绝对保险，但是三年以后也发现有盗窃现象出现。”周小川举例说道。

所以，周小川指出，对于数字货币的定义，可能还是会出现多种局面的竞争，未来每隔三五年都可能发生新的局面，“不要过早的排除别人。”

周小川还谈到了金融基础设施对于数字时代的影响。他指出，金融基础设施大量联系到数字化时代的进展，还涉及到稳定和风险问题。

“有些私人公司在做电子化和数字化系统的时候也出错，但外人很难发现。你问他肯定说是稳定的，安全的，但在出事之前谁也不知道，压力测试也不一定测得出来，而且有些私人公司不一定愿意做压力测试。一旦出事，比如有的系统盗窃钱了，为了保证声誉会自己垫付。这种事很危险，如果大了以后就会造成很大的金融不稳定，威胁金融安全。”周小川进一步说道。